

Obchody Święta Konstytucji w Międzyrzeczu



Mieszkańcy Międzyrzecza świętowali 233. rocznicę uchwalenia Konstytucji 3 Maja. Obchody Święta Konstytucji rozpoczęła Msza św. w intencji Ojczyzny, odprawiona w kościele pw. Św. Wojciecha przez księży międzyrzeckich parafii. Po zakończeniu nabożeństwa jego uczestnicy przeszli pod Pomnik Tysiąclecia Państwa Polskiego, gdzie wysłuchali m.in. przemówienia burmistrza **Remigiusza Lorenza**.

- *Niech kolejna rocznica uchwalenia pierwszej w Europie i drugiej na świecie konstytucji będzie dla nas wszystkich świętem radości i powodem do dumy z dokonań naszych przodków* - mówił R. Lorenz, któremu asystowały zastępczyni **Agnieszka Śnieg** i sekretarz Urzędu Miejskiego **Ewa Walkowska**.

Uroczystość przed Pomnikiem odbyła się zgodnie z wojskowym ceremoniałem - w asyście pocztów sztandarowych, harcerzy i kompanii honorowej, wystawionej przez stacjonującą w naszym mieście elitarną, 17 Wielkopolską Brygadę Zmechanizowaną. Po nominacjach na wyższe stopnie, apelu pamięci, delegacje instytucji, szkół i stowarzyszeń złożyły kwiaty przed pomnikiem.

Ostatnich akordem patriotycznego wydarzenia było złożenie kwiatów przez przedstawicieli 17. WBZ, Urzędu Miejskiego i Hufca Międzyrzecz przed pomnikiem patrona „siedemnastej” gen. Józefa Dowbor-Muśnickiego.



PŁYTKI CERAMICZNE PROJEKTOWANIE ŁAZIENEK

STYL
ERAMIKA
SULĘCIN

www.stylceramika.pl

☎ 95 755 48 65



W numerze:

39. Półmaraton i 6. Bieg Katarzyny str. 5

Kolarska pasja str. 7

Na obiektach MOSiW str. 9

Marszałek Marcin Jabłoński w Cechu Rzemiosł i Przedsiębiorców w Międzyrzeczu str. 10

OGŁOSZENIA DROBNE

KUPIĘ przyczepę leśną samozaładowczą (Palms farma lub inne), ładowarkę teleskopową oraz rozsiwacz wapna RCW. Może być do remontu.
Tel 782 655 123
669 653 515

SPRZEDAM MIESZKANIE

ok 50 m2, bezczynszowe, na parterze w Grochowie. Dwa pokoje, kuchnia, łazienka, garderoba + duża piwnica, budynek gospodarczy lub **ZAMIENIĘ** na kawalerkę w Międzyrzeczu.
Tel. 517 746 073
lub 507 017 962

KUPIĘ ciągnik URSUS ZETOR MTZ lub inne, może być do remontu.

Tel 782 655 123
669 653 515

"Paprotka" od Rezydenta w programie "Jeden na jeden" została zaorana. Czy może doradzać mu ktoś inteligentniejszy od niego? Powinien, ale jest jak jest. Beztalencie doradza. Wiła się niczym pisarz w sieci. Na wszystkie draństwa konstytucyjne swego szefa miała tylko jedno tłumaczenie - Inni też tak robili. Mając takich doradców zawsze Rezydent będzie "zaorany" i w sieci z jego wystąpień wielu będzie sobie robiło "bekę". Dużo krytycznych komentarzy wywołała mimika i

zachowanie Rezydenta podczas wystąpienia szefa MSZ w Sejmie. Nie hamował się również Jurek Owsiak. Działacz społeczny wprost nie mógł uwierzyć, że na tak ważnym exposé AD zajmował się telefonem. Prezydencka loża, łącznie z nim, non stop w telefonach siedzi. Andżej to Andżej, nikt i nic już tego nie zmieni. Ta farsa i błazenada skończy się w przyszłym roku.

O sprawę Pegazusa zapytano Rezydenta - Podchodzę do wszystkich informacji, szczególnie takich, które są informacjami medialnymi, w sposób bardzo spokojny - odpowiedział. - Wypowiedzą się eksperci i będą upublicznione dowody, będę wtedy to komentował. Ciekawe czy rozumie słowo ekspert. Bo jeśli dla niego eksperci to dwa kryształki - marnie to widzę. Wie, że jest z przypadku i co biedak ma robić. Ręce opadają na te jego wypowiedzi, rozumek dyktuje czy wiceprezydent?

Sasin, przestań ośmieszać swoim sasinieniem. Tłumaczysz się jak dziecko, bo wiesz, że jesteś współodpowiedzialny za Orlen, a teraz trzęsiesz porami. Coraz ciekawsze sprawy są wyciągane na światło dzienne.

Strata NBP za 2023 r. w wysokości 20,8 mld zł jest o tyle zaskakująca, że jeszcze kilka miesięcy temu bank centralny spodziewał się osiągnąć zysk, który miał zasilić budżet państwa. Państwowa kasa nie tylko nie otrzyma spodziewanego 6-miliardowego przelewu, co zostało ujęte w budżecie państwa, ale NBP odnotował stratę o ponad trzykrotnie wyższą wartość.

Wg wielu, 100% komisji śledczych osiągnęło dno chamstwa, arogancji oraz prymitywizmu posuwając się do prostackich insynuacji, oraz obrażania świadków jak i członków komisji. Na proste pytanie o alkohol, pytany świadek obraził przewodniczącego komisji.

Red. Gawryluk (Polsat) w sieci rzekła, że trudno być wykształconym bez studiowania Biblii. Chyba jeszcze trudniej studiować Biblię i uważać się za wykształconego. Biblię można studiować w rodzinnym gronie, nikt tego nie zabrania. A czy wśród Arabów czy Chińczyków nie ma ludzi wykształconych? Ot pojawiła się Holeccka bis.

Przez ostatnich osiem lat słyszeliśmy dużo krzyku ze strony Kaczyńskiego. Ale gdyby ten krzyk wyciszyć, usły-

minął miesiąc Cuda na kiju

szelibyśmy mlaskanie. To był odgłos Wielkiego Żarcia Tłustych Kotów. Pomijam wydane bez zabezpieczeń pieniądze Orlenu, jakiemuś skośnokielmu, jak również pomimo przestróg spec służb obsadę szefa spółki w Szwajcarii. Kloaczne porównania Don Orleone do środowiska, które sam stworzył, nie wiadomo czemu służą. Pinokio odpowiada jako były premier za sprowadzenie setek tysięcy przybyszów z Afryki i Azji do Polski. Dziś usiłuje nieudolnie zagrać rolę twardziela w sprawie migracji. Mateusza, od kłamstwa gorsze jest tylko głupie kłamstwo - wspomniał to określił Donald T. Nawet nie warto odnosić się do wypowiedzi Rezydenta odnośnie broni atomowej w Polsce. Zwyczajnie marzy mu się walizeczka z przyciskiem. Co najwyżej może mieć torbę z Biedronki. O sędzi, który zrejterował na Wschód informacji jest wiele, aczkolwiek wielu pisiorów go nie zna podczas pytań w mediach. Sami z siebie robią... Podobnie jak dwa Krzyształy mające za

nic prawo pouczając tych co ich wzywają.

Na koniec kilka wpisów wypisanych w sieci: Wpuścić działaczy PiS na Saharę, to po miesiącu piasku zabraknie. Najlepszy dowcip Trampa - Że Dudę wszyscy w Polsce kochają. Wobec żalu Zera o braku informacji o przeszkaniu jego domu - był wpis: Informowałeś Blidę, jak wchodziłeś do niej do domu? Niegdyś Hanna Suchocka rzuciła myśl - Nie można wpuszczać Kaczyńskiego do namiotu, bo nasika do środka. Cuda na kiju chciałoby się rzec.



Lech Malinowski
lechm47@wp.pl

lokalny
PRZEKRÓJ

BEZPŁATNE OGŁOSZENIA DROBNE KUPON NA OGŁOSZENIE

Bezpłatne ogłoszenia mogą zamieszczać wyłącznie osoby prywatne nie prowadzące działalności gospodarczej

Ogłoszenie drobne może zamierać maksymalnie 20 słów łącznie z ceną, numerem telefonu itp.

TREŚĆ OGŁOSZENIA (drukowanymi literami):

.....

.....

IMIĘ I NAZWISKO..... ADRES

.....NR TELEFONU.....

1. Wypełniony kupon należy przesłać na adres redakcji: Ul. Kościuszki 22a/3, 69-200 Sulęcín lub zeskanowany na adres e-mail: Adam.Piotrowski2@gmail.com

2. Redakcja zastrzega sobie prawo do zmiany treści ogłoszenia lub wstrzymania jego publikacji

3. Warunkiem publikacji ogłoszenia jest podanie danych osobowych ogłoszeniodawcy. Dane te będą przetwarzane przez wydawcę wyłącznie dla potrzeb realizacji zlecenia.

lekarz medycyny Artur Krysiak

Specjalista dermatolog-wenerolog
Specjalista alergolog



Gabinet
Sulęcín Batorego 3A

Aktualne dane
do rejestracji na stronie
www.dermatolog-alerlog.pl

Zespół Wokalny "Pstre Wianki" z Pszczewa

ma w swej ofercie bogaty repertuar na wszelkie okazje.
Warto skorzystać podczas organizacji różnych imprez.



Kontakt: Ewa Walkowska, tel. 665 369 173

lokalny
PRZEKRÓJ

Wydawca: Agencja Reklamy ROGRESS Adam Piotrowski, ul. Kościuszki 22a/3, 69-200 Sulęcín; Redaktor Naczelny: Adam Piotrowski
Redaktor wydania: Lech Malinowski. Współpraca: Andrzej Chmielewski. Zdzisław Musiał i Marlena Bławuciak
Adres redakcji: ul. Kilińskiego 9, pok. 1, 69-200 Sulęcín, tel. 511 225 133, Adam.Piotrowski2@gmail.com; Oferta reklamy: tel. 511 225 133
Druk: Polskapresse Oddział w Poznaniu; Nakład: 8.800 egz.; Kolportaż: Agencja Reklamy PROGRESS

Wydawca nie ponosi odpowiedzialności za treść reklam i ogłoszeń. Redakcja nie zwraca nie zamówionych tekstów, a także zastrzega sobie prawo do ich redagowania i skracania. Rozpowszechnianie materiałów redakcyjnych bez zgody wydawcy jest zabronione

TU ZNAJDZIESZ NASZE GAZETY!

MIĘDZYRZECZ: kolportaż wg wykazu na s. 2; WSIE NA TERENIE GMINY MIĘDZYRZECZ: kolportaż poprzez sklepy spożywcze. SKWIERZYNA: RATUSZ ul. Rynek; EKO ul. Piłsudskiego, SKLEP WĘDKARSKO-ZOOLOGICZNY ul. Piłsudskiego; KIOSK RUCHU ul. Piłsudskiego; INTER MARCHE ul. 2 Lutego. PSZCZEW: BIBLIOTEKA ul. Poznańska; SEZAM Sklep Spożywczy ul. Poznańska; URZĄD GMINY, ul. Rynek; OLSTAF Centrum Ubezpieczeń ul. Rynek. BLEDZEW

Remigiusz Lorenz ponownie został burmistrzem Międzyrzecza



Remigiusz Lorenz zdecydowanie wygrał wybory na stanowisko burmistrza

Burmistrz **Remigiusz Lorenz** wygrał drugą turę wyborów. Głosowało na niego 4.357 Mieszkańców gminy Międzyrzecz (63,24 proc), podczas gdy jego rywalkę **Agnieszka Olender** poparły 2.533 osoby (36,76 proc). O urząd burmistrza ubiegło się pięć osób: przedsiębiorca **Marek Cieloch**, przedsiębiorca **Jacek Belz**, przewodnicząca Rady Miejskiej **Katarzyna Budych**, starosta **Agnieszka Olender** i burmistrz **Remigiusz Lorenz**.

Do kolejnej tury przeszli: A. Olender z poparciem 1.932 osób i R. Lorenz, na którego głosowało 3.393 Mieszkańców (burmistrz miał o 1.461 głosów więcej od rywalki). W drugiej turze burmistrz zwiększył przewagę nad A. Olender i wygrał większością 1.824 głosów.

- *Dziękuję Mieszkańcom za ogromne poparcie. Zapewniam, że nie zawiodę Państwa zaufania i kolejne pięć lat poświęcę na aktywną działalność na rzecz dalszego rozwoju naszej Małej Ojczyzny. Jestem przekonany, że razem z radnymi miejskimi uda się nam zrobić wiele pożytecznych rzeczy dla Międzyrzecza i całej naszej Gminy. Dziękuję też mojej rywalce Pani Staroście Olender za debatę wyborczą – mówi Remigiusz Lorenz.*

Remigiusz Lorenz ma 48 lat, jest szczęśliwym mężem i ojcem trzech chłopców. Jest burmistrzem od 2014 r., przedtem był wicestarostą. Po wygraniu niedzielnych wyborów będzie najdłużej urzędującym burmistrzem w powojennej historii Międzyrzecza.

GMINNY DZIEŃ DZIECKA MAŁY MISTRZ SPORTU Z KULTURĄ ZA PAN BRATI

Pod patronatem burmistrza Międzyrzecza Remigiusza Lorenza

1 czerwca 2024 r.
godz. 12:00 - 18:00

Boisko Wielofunkcyjne ORLIK przy Hali Widowiskowo Sportowej w Międzyrzeczu, os. Kasztelańskie.

dziecięca strefa sportu

- dwie duże tarcze do Football Darta z zestawem piłek
- strzelnica laserowa
- strzelnica łucznicza ARCHERY TAG
- dwa minikosze
- szachy dla dzieci i dorosłych

sportowa strefa malucha

- Mini Tor Przeszkód dla najmłodszych
- Mini Tarcza do Football Darta z zestawem piłek

strefa kulturalna

13:00 spektakl teatru Kompania Marzeń „O czarodzieju co w szafie spi”
14:30 warsztaty plastyczne „Plecakowe Malowanki - Koloruj z Nam!”
16:00 - 18:00 „W ŚWIECIE ZWIERZĄT: BALONY, JOGA I RYTM”
• warsztaty skręcania balonowych zwierzątek
• safari dźwięków oraz animal joga z Ewą Skrzek-Bączkowską

DMUCHAŃCE, BROKATOWE TATUAŻE I MALOWANIE TWARZY, POPCORN, WATA CUKROWA, LEMONIADA OD BURMISTRZA, CZYSTE LODY TRADYCYJNE

STOISKA PROMOCYJNE: GMINY MIĘDZYRZECZ, NADLEŚNICTWA MIĘDZYRZECZ, KOMENDY POWIATOWEJ POLICJI, 17. WIELKOPOLSKIEJ BRYGADY ZMECHANIZOWANEJ, SANEPIDU

Organizatorzy: MOSIW, MOK, Gmina Międzyrzecz

Organizator: Międzyrzeczki Ośrodek Sportu i Wypoczynku

MOSIW odlotowy Międzyrzecz

zapisy i informacje: www.maratonczykpomiarczasu.pl

MIĘDZYRZECKA DZIESIĄTKA
BIEG WETERANA

09.06.2024

START SPÓD HALI WIDOWISKOWO SPORTOWEJ W MIĘDZYRZECZU O GODZINIE 11:00
Międzyrzecz, os. Kasztelańskie 8A

BIEG WCHODZĄCY W SKŁAD TRYPTYKU BIEGOWEGO „3 DYSZKI”

XXII MIĘDZYRZECKA DZIESIĄTKA 09.06.2024
SWIEBOZINIECKA DZIESIĄTKA 14.09.2024
BIEG SULECHA 28.09.2024

www.mosiw.pl

Regulamin biegu dostępny na www.maratonczykpomiarczasu.pl oraz www.mosiw.pl

PGK Międzyrzecz

Przedsiębiorstwo Gospodarki Komunalnej Sp. z o.o.

ul. Reymonta 5, 66-300 Międzyrzecz
e-mail: biuro@pgk.miedzyrzecz.pl
telefon: 531 290 914

Pragniemy zaproponować Państwu nasze usługi w zakresie prac porządkowych, rozbiórkowych oraz pielęgnacyjnych, w zakresie terenów zielonych - koszenie trawników, pomoc w odśnieżaniu i zamiataniu, strzyżenie żywopłotów, cięcia sanitarne i wycinka drzew.

! W OFERCIE POSIADAMY WYNAJEM WYSIĘGNIKA KOSZOWEGO 30m Z OPERATOREM !

Przedsiębiorstwo Gospodarki Komunalnej Sp. z o.o., zarządza Ośrodkiem Wypoczynkowym Głębokie, prowadzi PSZOK, jest administratorem Cmentarzy Komunalnych, targowiska miejskiego, a także zajmuje się pielęgnacją terenów zieleni miejskiej i utrzymaniem czystości.

! ZAPRASZAMY DO WSPÓŁPRACY !

<https://www.facebook.com/PGKMCZ> <https://pgkmiedzyrzecz.pl/> <https://cmentarze.miedzyrzecz.pl/>

GABINET UROLOGICZNY
lek. med. **Roman Turowski**
specjalista urolog

(badania USG układu moczowego i prostaty)

przyjmuje we wtorki i czwartki
w godzinach 15.30 – 16.30

Międzyrzecz ul. Wojska Polskiego 16
Tel. 601 911 019



Podsumowanie akcji „Zamień odpadki na kwiatki”

CZG12
wieloletni

W ramach prowadzenia dla 5 gmin członkowskich Punktu Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych w Zakładzie Unieszkodliwiania Odpadów Komunalnych w Długoszynie Celowy Związek Gmin CZG-12 po raz kolejny w kwietniu zorganizował akcję „Zamień odpadki na kwiatki”. Akcja ma na celu zbiórkę zużytego, małogabarytowego sprzętu elektrycznego i elektronicznego oraz baterii.



Tegoroczna zbiórka może nie była rekordowa, ale nie o rekordy tu chodzi! Akcja ma na celu uświadomienie mieszkańcom, że każde urządzenie zasilane na prąd czy baterie to odpad, którego nie możemy wyrzucić do zwykłego kosza na śmieci! Pamiętać należy, że wspólnym elementem zużytych urządzeń jest to, że wszystkie one zawierają szkodliwe substancje: rtęć, ołów, kadm, chrom, freon, związki niklu czy polichlorowane bifenyle. Nieprawidłowe ich składowanie czy pozostawianie w lasach może niekorzystnie wpływać na organizmy żywe. Prawidłowe użytkowanie sprzętów nie stwarza ryzyka, jednak zużyte, popsute sprzęty muszą być poprawnie zutylizowane. Mimo szerokiej edukacji wciąż elektroodpady trafiają do koszy na zmieszane odpady komunalne.

W ramach tegorocznej akcji zebrano ponad 1,6 tony zużytych sprzętów elektrycznych i elektronicznych oraz 208 kg baterii! Dziękujemy Gminie Sulęcín, Lubniewice, Łagów, Ośno Lubuskie i Torzym za wyznaczenie miejsc do organizacji wydarzenia. Dziękujemy za imprezy towarzyszące, które przyciągnęły mieszkańców – w szczególności Centrum Kultury-Biblioteka w Lubniewicach, pracownikom Urzędu Miejskiego w Lubniewicach oraz Nadleśnictwu Lubniewice

Gdzie na co dzień można oddać zużyte sprzęty elektryczne i elektroniczne?

Podstawowym punktem przyjmującym ten rodzaj odpadów jest PSZOK – Punkt Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych. W wielu miejscowościach PSZOK jest w obrębie gminy. Do PSZOK mieszkańcy mogą bezpłatnie oddawać m.in. przeterminowane leki, odpady budowlane, zużyte opony, meble czy właśnie elektrośmieci. W przypadku wątpliwości radzimy kontakt z urzędem właściwym ze względu na miejsce zamieszkania i upewnienie się, gdzie można oddać dany odpad. Adres i godziny działania PSZOK dla swojej gminy można sprawdzić w Internecie np. na stronie internetowej gminy lub w urzędzie.

Do zobaczenia za rok!

Szanowni Mieszkańcy Gminy Pszczew!

Serdecznie dziękuję za mandat zaufania i powierzenie mnie urzędowi Wójta Gminy Pszczew.

To dla mnie ogromny zaszczyt i nobilitacja.

Ze swojej strony deklaruję pracować na rzecz i dla dobra całej społeczności naszej gminy, dla jej dalszego rozwoju, w Trosce o Was, wykorzystując swoje kompetencje i doświadczenie.

Jestem przekonany, że działając wspólnie, ponad wszelkimi podziałami, we wzajemnym poszanowaniu razem będziemy cieszyć się z sukcesów każdego z Nas dla dobra naszej małej ojczyzny.

*Z wyrazami szacunku
Krystian Grabowski
Wójt Gminy Pszczew*



GABINETY STOMATOLOGICZNE
"UŚMIECHNIJ SIĘ"

LEK. STOM. OLIMPIA RYWACKA-HARDYK

BLEDZEW 880 388 862
UL. KOŚCIUSZKI 16

LUBNIEWICE 730 303 801
UL. HARGERSKA 21



39. Półmaraton i 6. Bieg Katarzyny



Zawodnicy z Pszczewa



Zwycięska trójka Pszczewskiej Dwudziestki



Najmłodzi imponowali formą biegową



Sędzia główny z najlepszym biegaczem



Pszczewskie Złotko - Maria Kawiorska-Duda



Kibice byli zadowoleni



Strat Bieg Katarzyny



Jest medal i rodzinka zadowolona



Najszybszy pszczewiak z rodzicami



Start Pszczewska Dwudziestka

Oba biegi mają już swoją tradycję w Pszczewie. Organizatorem jest od zawsze Gmina Ośrodek Kultury (aktualnie od 3 lat dyrektorem jest **Dominik Fryza**). Pogoda 28 kwietnia była dla licznie zgromadzonych widzów idealna, ale dla zawodnicy różnie to obierali.

Jako pierwsi zmagania na dystansie 21 km (Półmaraton) rozpoczęli niepełnosprawni na swych wyczynowych wózkach. Zwyciężył **Marek Stachowski** (0:46:09). Niebawem po nich na linii startu stało 105 zawodników. Wójt Gminy Pszczew, **Józef Piotrowski**, strzałem z pistoletu startowego dał sygnał do sportowej walki. Trasę zabezpieczali druhowie z gminnych jednostek OSP.

Na dużo mniejszy dystans - wiodący uliczkami słynnego niegdyś miasteczka Pszczew, należącego onegdaj jako wieś do biskupów poznańskich - ruszyła młodzież z klas szkoły podstawowej. Osobno dziewczynki i chłopcy. Gdy ich biegi zostały ukończone wystartowało 38 zawodników płci obojga w Biegu Katarzyny 9 (dystans 5.6 km), z numerami na zielonym tle.

Niemalże równolegle, na wysokości parku rekreacyjnego, zmagali się w biegach przedszkolaki i uczniowie najniższych klas pszczewskiej podstawówki. W sumie było 10 biegów dziecięcych na dystansach od 50 do 400 metrów. Tutaj doping całych rodzin był fantastyczny! Nagrodą był medal uczestnictwa, owoce i słodycze (czekolady dla przedszkolaków zasponsorowała **Maria Kawiorska-Duda**) oraz korzystanie za friko ze zjeżdżalni czy dmuchanych zamków.

Na Rynku pojawiali się kolejni zawodnicy w ramach tzw. pętli. Oklaski i doskonałe prowadzenie imprezy przez **Mateusza Goleniewskiego** z Poznania do chwili przybycia na metę ostatniego zawodnika stały się normą.

Zawodnicy w obu biegach reprezentowali wiele ośrodków z kraju, z dominacją tych bliższych. Byli również czarnoskórzy biegacze i jedna biegaczka z węgierskiej stajni Benedek Team (o nich w osobnym tekście w tym numerze).

Najlepszymi w 6. Biegu Katarzyny byli: 1. **Jacek Stadnik** (czas 0:17:57), 2. **Szymon Belgrau** (0:18:12), 3. **Karol Miszta** (0:19:45). Z kobiet najszybsza była **Paulina Wasielewska** (0:22:44).

W 39. Pszczewskim Półmaratonie najszybszymi byli: 1. **Cheruiyot Laban** (1:06:05), 2. **Sakong Ndiwa** (1:07:07) - obaj czarnoskórzy z grupy Benedek Team, 3. **Szymon Dorożyński** (1:13:17) - lekkoatleta, biegacz, medalista Mistrzostw Polski, Mistrz Polski. Z grupy pszczewiaków najlepszym okazał się **Andrzej Piotrowski** (1:19:35) przybiegł jako ósmy na metę.

Wśród kobiet zwyciężyła czarnoskóra **Chemutai Mercy** (1:20:40) z węgierskiej grupy Benedek Team, 2. **Wioletta Kuczyńska** (1:26:00), 3. **Barbara Pochranowicz** (1:35:58).

Sędzią Głównym zawodów był **Romuald Tankielun**, wspomagany przez cały zespół pracowników GOK podczas wręczania medali na metach wszystkich biegów. Tuż przed linią mety zaśląbła jedna z zawodniczek. Niezbędna była pomoc medyczna zespołu ratowników, jednak kryzys był poważny i zakończyło się to odwiezieniem na SOR do Międzyrzecza. Wśród kibiców pojawili się międzyrzeccy policjanci z "drogówki", którzy wjechali na rynek na najnowszych motocyklach BMW. Swoistą ciekawostką był prezentowany dyplom **Szymona Belgrau** wręczony mu w 1999 r. miał wówczas 5 lat. Zgodnie z regulaminem zawodów nagradzano trójki najlepszych w poszczególnych kategoriach wiekowych, tak kobiety jak i mężczyźni. Również zgodnie z tradycją wszyscy startujący z Pszczewa ostali uwiecznieni na wspólnej fotografii.

Było oczywiście wręczenie nagród dla młodzieży i dorosłych zawodników. Puchary, dyplomy, kwiaty i okolicznościowe nagrody wręczali m.in. **Józef Piotrowski**, **Roman Tankielun**, **Dominik Fryza** i **Maria Kawiorska-Duda** (lokalna biegaczka, osoba, która święciła tryumfy w wielu biegach na różnych dystansach, ponadto jest Honorowym Obywatel Gminy Pszczew). Finałowym akcentem było losowanie nagród wśród uczestników biegów Dzieci i Młodzieży.

Za rok, pod honorowym patronatem nowego władcy gminy **Krystiana Grabowskiego**, odbędzie się 40. Pszczewska Dwudziestka. Jaka będzie? Wszystko zależy od zaangażowania miejscowego establishmentu, zawodników i funduszy oczywiście. Wyniki na czasie.pl A pełne serwisy fotograficzne na stronach internetowych GOK Pszczew i moim FB.



Nowy starosta powiatu

Nowi władarze powiatu

6 maja w siedzibie Starostwa Powiatowego w Międzyrzeczu odbyła się I sesja rady powiatu kadencji 2024-2029. Otworzyła ją i poprowadziła do wyborów przewodniczącego rady – **Zofia Plewa**.

Przewodniczącą Rady Powiatu Międzyrzeckiego została **Irena Buzarewicz-Kowal**. Filolog z wykształcenia. Lubuska Liderka Równości. Polityczka i znana z działań wolontariatu w odniesieniu do zwierząt. Bez doświadczenia samorządowego. Startowała wcześniej dwukrotnie w wyborach bez powodzenia. Jej zastępcami zostali wybrani: **Marian Sierpatowski** i **Tadeusz Jasione**, obaj doświadczeni samorządowcy.

Starostą Międzyrzeczkim został wybrany **Bogusław Zaborowski**, lek. wet. z Pszczewa. Startował wcześniej startował do naszego sejmiku, bez powodzenia. Zasadnym wydaje się zatem pytanie czy nasze starostwo jest "ładowiskiem" dla pechowców? A takie głosy było słychać w kuluarach podczas licznych przerw technicznych. Ale były to emocje chwili lub wynik znużenia czasem trwania sesji.

Na wicestarostę wybrano **Marcina Kułaka**, który starował z KWW Powiat

dla mieszkańców. Ponieważ pochodzi bojadze z Pszczewa, można rzec z lekkim przekąsem – *Pszczew rzędzi...* W sieci, konkretnie na FB, krąży już wiele ostrych opinii na temat tej osoby. Ponieważ autorem jest znawcą prawa i realiów życia można domniemywać, że pisze prawdę. Nie sądzę aby zaatakowany wicestarosta założył sprawę o zniesławienie.

Członkami zarządu zostali wybrani: **Piotr Barski**, **Zofia Plewa** (tej znacznej osoby nie trzeba przedstawiać) i **Andrzej Stroński**. Jak potoczą się trudne do realizacji rzeczy w starostwie, trudno wyrokować. Wiele środków jest tzw. znaczonej na konkretne cele. Tutaj pola manewru nie ma. Problem zadłużenia szpitala jest poważny, jak w całym kraju. Opozycja zawsze coś znajdzie, bo po to jest aby władzy patrzeć na ręce. Wybrani na "święcniku" zapewniali o chęci współpracy, ale są to li tylko slogany polityczne, do których przywykliśmy. Jednak trzeba wierzyć w ich szczerą chęć.

(LM)



Przewodnicząca Rady Powiatu



Wicestarosta powiatu

WYCIECZKA DO FILHARMONII



17 kwietnia 2024 r. uczniowie ze Szkoły Podstawowej w Kaławie mieli niebywałą okazję być w Filharmonii Gorzowskiej na ciekawej audycji muzycznej. „Na Jedwabnym szlaku”, to tytuł muzycznej audycji, które zorganizowała Filharmonia Gorzowska.

Uczniowie z klas III-VII z SP Kaława bez przeszkód dojechali pod budynek filharmonii. Wielu uczniów było w tym budynku po raz pierwszy. Spektakl rozpoczął się w Sali Kameralnej filharmonii. Słuchaczy powitała prowadząca audycję Katarzyna Winkiewicz. Prowadziła au-

dycję często oddając głos wykonawcom, którzy prezentowali orientalne instrumenty muzyczne. Muzycy ubrani w orientalne stroje zaprezentowali dziwne instrumenty muzyczne. Goście – muzycy zespołu „Etnoteka”, zabrali nas w fascynującą muzyczną podróż z Polski do Chin, poprzez Indie. Podążając wraz z nimi legendarną trasą kultur Jedwabnego Szlaku, przysłuchując się grze muzyków napotkanych na szlaku i oglądając barwne stroje oraz egzotyczne instrumenty, usłyszeliśmy opowieści i ciekawostki o historii i kulturze odwiedzanych krajów.

Uczniowie poznali również kolejny zespół kameralny – kwintet dęty: flet poprzeczny, klarnet, obój, fagot, róg. Przy okazji dowiedzieli się, co w orkiestrowym żargonie oznaczają nazwy „drewno” i „blacha”. Na zakończenie zrobiliśmy z wykonawcami pamiątkowe zdjęcie. Nie mogliśmy zobaczyć sali głównej, ponieważ filharmonicy nagrywali muzykę.

Opiekunami wycieczki byli: Agnieszka Łunkiewicz, Justyna Hrabczak i niżej podpisany, który zorganizował wyjazd do filharmonii.

Z muzycznym pozdrowieniem - Zdzisław Musiał.

Wewnętrzne dylematy

Relacjonując w różnej formie od wielu lat miejscowe biegi na łamach już poczytnego naszego miesięcznika zaczynam mieć mieszane uczucia w stosunku do idei sportowej rywalizacji, która stała się rywalizacją zawodową. Prześledziłem wiele portali sportowych jak fora dyskusyjne i podzielię się swoimi dylematami.

Od pewnego czasu na różnych miejscowych biegach pojawiają się czarnoskórzy biegacze płci obojga. Grupuje ich Benedek Team, będąca biegową grupą objazdową rodem z Węgier. Menadżerem drużyny jest Węgier. Zawodnikami – najemnikami są Kenijczycy. Gdy prześledzi się chronologiczny zapis osiągniętych przez nich wyników, wówczas widać skalę zjawiska. Dla nich nie ma barier, startują wszędzie, gdzie są pieniądze – Polska, Słowacja, Słowenia, Austria, Czechy, Węgry, Chorwacja. Kasa jest różna, bo i różne są możliwości organizatorów. Biegi niegdyś dla przyjemności czy prestiżu zawodnika czy organizatora stały się zawodem do „trzepania kasy”. Robią to zarówno

Kenijczycy jak i Ukraińcy. Jeżdżą po kraju na różne biegi, startują dzień po dniu. Odległości nie mają znaczenia. Nikt przy zdrowych zmysłach nie wmówi mi, że to jest normalne dla organizmu i żadnego wspomaganie farmakologicznego nie potrzeba.

Jednego z tych pierwszych na Śląsku przyłapano na dopingu. Wprowadzenie kontroli jest dodatkowym, i to nie małym, wydatkiem dla organizatorów. Sprawa rozbija się o koszty stając się tym samym walką z przysłowiowymi wiatrakami.

Na największych i najbardziej prestiżowych maratonach w Polsce są przeprowadzane kontrole antidopingowe. Wówczas zawodnicy z „węgierskiej stajni” nie startują lub zajmują odległe miejsca. Skoro nie zawsze można rywali przebadać, to jak przełamać ich dominację. Są propozycje ustanowienia nagród dla najszybszego zawodnika i dla najszybszego Polaka.

Biegi w regionie mają charakter zawodowy i re-

kreacyjne, coś na zasadzie pół na pół, choć zapewne nie do końca i konia z rzędem temu, kto to rozwiąże. Bieg rekreacyjny jest stricte niekomercyjny, wspierający sport amatorski. Pojawienie się zawodowców z innych krajów dla organizatorów podnosi prestiż imprezy do rangi międzynarodowej. Niby jest OK, ale nie do końca, bo miejscowi dostają w d...

Jak to rozwiązać? Nie wiem, ale moje dylematy podziela wielu. Czy zabiorą głos w dyskusji? Nie wiem. Nie dopuścić obcokrajowców to dyskryminacja, ksenofobia i nie daj Boże rasizm w odniesieniu do czarnoskórych. Problem jest sam w sobie złożony. Nie jest przysłowiowym Węzłem Gordyjskim przeciętym niegdyś mieczem Aleksandra Macedońskiego i co dalej? Z przyjemnością zapoznam się z głosami Czytelników. Temat ciekawy i bardziej fascynujący niż polityczne przekomarzanie, którego mam już zwyczajnie dość!

Lech Malinowski

Kolarska pasja

Tadeusz Jasione to chluba naszego powiatu międzyrzeckiego. W plebiscycie sportowców roku 2023 ogłoszonym przez Gazetę Lubuską zdobył pierwsze miejsce w powiecie międzyrzeckim, a w finale wojewódzkim był drugi. Uroczysta gala odbyła się w Centrum Nauki Keplera Planetarium Wenus 19 stycznia 2024 w Zielonej Górze w której uczestniczył wraz z małżonką **Natalią** odbierając zaszczytne trofea. Ale jak twierdzi rok 2023 był rekordowym pod wieloma względami. W 2023 r. wystartował w 63 wyścigach w Polsce i za granicą i to jest Jego rekord. Wygrał 24 z nich, 21 razy był na drugim miejscu, 5 razy na trzecim a pozostałe, to miejsca poza podium. Łącznie przejechał w 2023 r. 11.800 km. Od września 2023 r. uzyskał prawa emerytalne i jak twierdzi, będzie miał mniej czasu na trening bo wszyscy mówią, że na emeryturze to już nikt, na nic, nie ma czasu. Był radnym powiatu międzyrzeckiego ubiegłej kadencji i ponownie został w kwietniu wybrany do Rady Powiatu w Międzyrzeczu.



Na podium w Pałukach

Do Jego najważniejszych sukcesów należy zdobycie II miejsca w Pucharze Świata w Jordanii w lutym 2023 r. i IV miejsce w tureckiej Antalya, gdzie do podium zabrakło mu setnych części sekundy (rozstrzygał foto-finish), to miejsce zapewniło Mu udział w tegorocznych Mistrzostwach Świata, które odbędą się w Danii w Aalborg, od 29 sierpnia do 01 września 2024 r. Wystartuje w kat. Masters (są to kolarze z licencjami międzynarodowymi UCI).

Wygrał Challenge prestiżowych wyścigów "Kolarskich czwartków na torze Poznań", w którego cykl wchodziło 25 wyścigów.

Za największe przeżycie minionego roku uważa start 09.07. w Tour de FRANCE - dyst. 157 km - przewyższenie 4.100m, w którym zajął 6791 miejsce na 16.742 zawodników z całego świata. Czas: 8;53;13 h. Był to etap Morzine-Annemasse-Morzine. Wyścig odbywał się po tej samej trasie co -14 etap TdF zawodowców. Było to niesamowite przeżycie, nigdy w życiu nie widział tylu zawodników na starcie z tak wspaniałą organizacją.

3 września w Żnieniu pod Bydgoszczą odbyła się VII edycja wyścigu Enea Pałuki Tour, gdzie najważniejszą kategorią jest kat. drużynowa. Do drużyn wybierani są najlepsi zawodnicy z całej Polski. Drużyna Tadeusza nazywała się "Jaroszewianka", w której Tadeusz był kapitanem i werbował najlepszych zawodników reprezentujących poziom mistrzowski. W drużynie Tadeusza znalazł się m.in. **Dariusz Stafyniak** z Międzyrzecza czy **Tomasz Kiernożek**, **Jan Korzyniewski** i **Sławomir Drużyński** ze Skwierzyny, **Mariusz Kamiński**, **Radosław Cimander** (obaj Gorzów), **Sławomir Chrzanowski** - olimpijczyk z Atlanty czy **Dariusz Wojtkowiak** z Leszna, **Zbigniew Kaczała** ze Szczecina, **Grzegorz Przybyłek** z Gryfic, **Piotr Lis** z Raszkowa i wielu innych.

W ubiegłym roku Jaroszewianka przegrała podium o 4 sek. A w tym roku zwyciężyła z przewagą niespełna 1 sekundy na drużyną "Akademii Kolarskiej Michała Kwiatkowskiego" z Torunia.

Jak twierdzi kolarstwo sprawia Mu ogromną przyjemność a ponadto często startuje poza granicami kraju i przy tej okazji dużo zwiedza i podziwia uroki świata, poznaje wielu wspaniałych ludzi o różnych profesjach i zainteresowaniach. W grudniu znalazł się na Zanzibarze w dalekiej Afryce ale nie udało Mu się wypożyczyć roweru do potrenowania bo ich stan techniczny nie pozwalał na jazdę szybszą niż 10 km/h więc biegał po plażach Oceanu Indyjskiego.

11 marca na zaproszenie grupy kolarskiej "ROWEX" z Wrocławia wybiera się na 10-cio dniowe zgrupowanie do Czarnogóry do miasta Budva. Tam będzie przygotowywał się do kolejnych startów w sezonie w barwach nowej grupy kolarskiej "ELMARTEAM" z Trzebnicy, do której przeszedł też Dariusz Stafyniak.

Jak twierdzi jazda rowerem nadal sprawia mu ogromną przyjemność, przez co cały czas utrzymuję stałą wagę 77 kg (a kiedyś było to bez mała 120 kg) choć cały czas twierdzi, że musi jeszcze zrzucić z 6-8 kg co z wiekiem staje się coraz trudniejsze do zrealizowania. Zachęca wszystkich do jazdy rowerem, bo to Jego zdaniem najlepsza forma odpoczynku i utrzymania kondycji i dobrego stanu zdrowia.

Nasz kolarz prosi kierowców o wyrozumiałość przy spotkaniu rowerzystów na naszych drogach, bo ścieżek rowerowych jest jeszcze stanowczo zbyt mało a niektóre z nich jak np. ścieżka rowerowa na jezioro Głębokie nie nadaje się do szybkiej jazdy rowerem. Swoje starty planuje rozpocząć w wyścigu charytatywnym organizowanym przez **Adama Bojko** i **Andrzeja Musialskiego** - Team "Obra Bike Gmina Bledzew" w Bledzewie 10 marca.

(LM, fot z archiwum TJ)



Tour de France



Zanzibar słodki wypoczynek



Turcja za chwilę start



Turcja walka na trasie



Tadeusz się rozkręca na trasie



Opowieść o Silnej i jej mieszkańcach

Tak jest zatytułowana książka znanego w powiecie międzyrzeckim **Jarosława Szalaty**, leśnika z zawodu, regionalisty z zamiłowania. Pozycja ma uzupełniający podtytuł – *W 100-lecie powstania parafii Silna*. Co było inspiracją do zbierania materiałów pod tym kątem? Wiadomo, że zebrano nieco więcej materiałów i tak powstała monografia wsi. Co zresztą potwierdził autor podczas pierwszej promocji książki w Silnej. Wsi oddalonej kilka kilometrów od Pszczewa. Oczywiście sala w świetlicy wiejskiej wypełniona była po brzegi. Zarówno przez mieszkańców jak i przybyłych z zewnątrz miłośników historii regionu. Niegdyś kroniki pisali duchowni i nauczyciele mający ku temu predyspozycje. Dziś jest to dziedzina wszechstronnie nieokiełzdana, wnosząca wiele w popularyzację regionu na różnych poziomach.

Format A4 opasłego tomu, starannie wydanego, niemalże albumowego z dominacją tzw. światła i cieniowanych marginesów – przyciąga wzrok i nie męczy w lekturze ponad 400 stron. Przedmowa autora jak i słowo wstępne **Andrzeja Kirmiela** są swoistym kompasem wyznaczającym zawartą treść wg patriotyzmu, religijności i pasji historycznej twórcy.

Podczas rzeczonego spotkania autorskiego padło wiele słów laudacji w odniesieniu do osób, które swoimi wspomnieniami, jak i prywatnymi archiwaliami – wspomogły autora książki. Są zresztą wymienione w Zakończeniu.

11 rozdziałów tematycznych doskonale uzupełnionych bogatą ikonografią jak i często wplatanymi cytatami – swą zawartością wciąż Czytelnika. Cytaty pisane *kursywą* nie mają odniesienia w tzw. przypisach, aczkolwiek są poprzedzone informacją. Pozycja ma charakter publicystyki popularno-naukowej, zawiera wiele bardzo ciekawych wątków godnych szerszego, naukowego, opracowania. Warto zatem ów opasły tom mieć w swojej bibliotece, znać jego treść jak i przestanie z niej wynikające.

L. Malinowski



Autor podpisujący swą książkę

Pasja to nie wszystko



Karolina na koniu Tossup obok jej trener

W poprzednich wydaniach pisałem o pszczewiance, której pasją jest jeździectwo. Obecnie Karolina Farat uczy się w III LO w Zielonej Górze na kierunku medycznym i jest zawodniczką Zielonogórskiego Klubu Sportowego Drzonków.

Zawodniczka posiada na dzień dzisiejszy dwa konie. Jeden to Constantin na który jeździ już 3 lata oraz od miesiąca nowy koń o imieniu Tossup, który jest siedmioletnim wałachem. Nowy koń jest związany z wyzwaniem jakie sobie Karolina wraz z trenerem postawiła na przyszłym roku startować w mistrzostwach Polski w kategorii juniora w skokach przez przeszkody do wysokości 140 cm.

Zatem przed Karoliną okres wytężonych treningów, startów w zawodach przygotowujących do osiągnięcia zamierzonego celu. Obecny rok to zaplanowane także starty w zawodach rangi międzynarodowej oraz ogólnopolskiej.

Okres wakacyjny Karolina poświęci w całości na przygotowania, co oznacza dla niej codzienne treningi i pracę z końmi, nie tylko sama jazda, również poznanie zachowań, motoryki czy też biomechaniki konia z którym to będzie pracować. To wszystko oczywiście jest realizowane pod okiem trenera Rinalda Kieconia któremu w pełni ufa i polega na jego doświadczeniu i profesjonalizmie - za co jest mu bardzo wdzięczna.

W tzw. długi weekend majowy Karolina startowała w ogólnopolskich zawodach w Jakubowicach w województwie opolskim na hipodromie Osadkowski. Starty były na obu swoich koniach, Constantinie i Tossupa .



Pierwszy dzień się rozpoczął bardzo dobrymi startami i kolejne pozostałe także wypadły świetnie. Bardzo mile wspomina te zawody, gdyż były to pierwsze z otwartych zawodów na wyjeździe jakie zaliczyła z tak dobrymi przejazdami. Ma nadzieję, że kolejne zaplanowane zawody wypadną równie dobrze jak te w Jakubowicach, a doświadczenia i wnioski jakie udało się jej wyciągnąć z tych zawodów zapoczątkują przyszłość

Przed nią ogrom pracy do wykonania, lecz Karolina jest w pełni oddana swojej pasji przez co nawet wakacje nie wyobraża sobie bez kontaktu z tymi pięknymi zwierzętami. Wypada jej tylko życzyć – Uśmiechu i radości w galopie! Bowiem czasami trzeba nie tylko pokonywać przeszkody na parkurze ale również czuć się jak samotny jeździec na prerii.

LM, fot. ze zbiorów Karoliny F.



NA OBIEKTACH MOSIW...

Tekst może wydać się nieco spóźniony, jednak w poprzednich dwóch wydaniach dominowały materiały wyborcze, dlatego warto, aby Czytelnicy więcej wiedzieli o imprezach prowadzonych na obiektach MOSiW.

24 marca br., w hali MOSiW rozegrany został "Wielkanocny Turniej Tenisa Stołowego". Zawodnicy rywalizowali w trzech kategoriach. W kategorii juniorów najlepszy okazał się **Szymon Dowołowicz**, drugie miejsce zajął **Oliwier Brodowski**, trzecie – **Franciszek Merdas**.

W kategorii młodzieżowej najlepsi okazali się: Dziewczęta – **Lena Szyszka**. Z Chłopców – **Marek Chruzimski**.

W kategorii seniorów, z kompletem zwycięstw wygrał **Łukasz Szyszka**, tuż za nim, na drugiej pozycji uplasował się **Paweł Czop**, natomiast trzecie miejsce zajął **Rafał Mencfeld**.

Gratulujemy wyników wszystkim zawodnikom i zapraszamy na kolejne turnieje

W niedzielę 14 kwietnia w Hali Widowiskowo Sportowej w Międzyrzeczu odbył się Otwarty Turniej Badmintonu dla dzieci i dorosłych. Do turnieju przystąpiło 30 zawodników z różnych miejscowości. Gościliśmy sportowców z Poznania, Gorzowa, Ostrowa, Sulęcina, Świebodzina, Międzyrzecza, Starego Dworu, Bledzewa, Policka i Kęszycy Leśnej. Klasyfikacja końcowa turnieju.

Kategoria dzieci do lat 15, Dziewczęta: 1. **Natalia Schamberger**, 2. **Jagoda Piechowiak**, 3. **Lena Szyszka**. Chłopcy: 1. **Kajetan Decka**, 2. **Szymon Dołowicz**, 3. **Łukasz Adamowicz**.

Kategoria Kobiety: 1. **Magdalena Piechowiak**, 2. **Weronika Ganczarska**, 3. **Kamila Skoługa**.

Kategoria Mężczyzn Młodszych: 1. **Łukasz Śniadecki**, 2. **Radosław Gomuła**, 3. **Marek Chruzimski**.

Kategoria Mężczyzn Starszych: 1. **Krzysztof Polechajło**, 2. **Ireneusz Żurek**, 3. **Arkadiusz Decka**. Po turnieju medale oraz pamiątkowe dyplomy wręczyli: Burmistrz Międzyrzecza – **Remigiusz Lorenz** oraz Dyrektor MOSiW – **Grzegorz Rydzanicz**. Najmłodszy uczestnicy otrzymali również nagrody rzeczowe ufundowane przez MOSiW. W tym dniu wraz z Gminą Międzyrzecz oraz PGK Międzyrzecz postanowiliśmy połączyć przyjemne z pożytecznym, czyli sport z ekologią i ochroną środowiska. Tuż przed halą sportową odbyła się zbiórka elektrośmieci, akcja pn. "Przynies elektroodpady, odbierz sadzonkę roślin" – przeprowadzona przez Przedsiębiorstwo Gospodarki Komunalnej Międzyrzecz z prezesem **Sandrą Majewską** na czele. Zebrano przyczepę zużytego sprzętu elektrycznego i elektronicznego. W zamian za odpady mieszkańcy otrzymali sadzonki roślin.

23 kwietnia na Stadionie Miejskim w Międzyrzeczu odbyły się "Zawody Lekkoatletyczne Szkół Podstawowych". Organizatorem zawodów był Międzyrzeczki Ośrodek Sportu i Wypoczynku.

Młodzi sportowcy tym razem rywalizowali w konkurencjach biegowych, w dwóch kategoriach wiekowych – "Młodzik" i "Dzieci Starsze". Chłopcy na dystansach 60, 100, 300 i 1000 m., natomiast dziewczęta na 60, 100, 300 i 600 m.

W zawodach uczestniczyły dzieci i młodzież z międzyrzeckich podstawówek Jedyńka – Szkoła Podstawowa nr 1 z Oddziałami Sportowymi w Międzyrzeczu, SP nr 2 w Międzyrzeczu, SP nr 3 Międzyrzecz, Szkoła Podstawowa nr 6 im. Adama Mickiewicza w Międzyrzeczu oraz Szkoły Podstawowej z Kaławy i Bukowca.

Po zawodach odbyła się dekoracja zwycięzców, podczas której medale wręczyli: Dyrektor MOSiW – **Grzegorz Rydzanicz** oraz Dyrektor Szkoły Podstawowej nr 3 w Międzyrzeczu – **Piotr Szanda**. Sędzią Głównym Zawodów był **Arkadiusz Żyła** – MOSiW.

Tekst i foto: Krzysztof Pawłowski



Uczestnicy turnieju badmintonu

Marszałek Marcin Jabłoński w Cechu Rzemiosł i Przedsiębiorców w Międzyrzeczu

- Rzemieślnicy mają dorobek i kwalifikacje, ale i przywiązanie do etosu pracy, które mogą przekazać uczniom – podkreśla marszałek Województwa Lubuskiego Marcin Jabłoński. – Chcemy rozwijać naszą współpracę.



4 kwietnia Marszałek Województwa Lubuskiego **Marcin Jabłoński** i Posłanka na Sejm RP - **Krystyna Sibińska** spotkali się z rzemieślnikami, m.in. z władzami Lubuskiej Izby Rzemieślniczej w Gorzowie Wlkp. - w siedzibie

Cechu Rzemiosł Różnych i Przedsiębiorców w Międzyrzeczu.

To ciekawe spotkanie było formą szukania bliższego kontaktu z Cechem Rzemiosł, bowiem kształcenie zawodowe w regionie jest rzeczą niezwykle ważną. Taka konkluzja wynikła w wyniku prowadzenia bezpośrednich rozmów. Jak zauważył marszałek województwa – Zbudowany system wsparcia szkolnictwa zawodowego za bardzo duże pieniądze, to nie tylko szkoły o profilach zawodowych z doskonałymi pedagogami. To również miejsca w wielu niewielkich zakładach pracy, gdzie uczniowie zdobywają kwalifikacje zawodowe. A te zakłady są skupione w cechach rzemiosł.

Właśnie w małych zakładach pracy uczniowie uczą się od swych mistrzów szacunku dla wykonywanej pracy jak i do ludzi. Takie są normy edukacji w zawodzie. W tym miejscu gość zwrócił uwagę na stworzenie dobrej ustawy o rzemiośle. Takie postulaty wielokrotnie przedstawiciele cechów zgłaszali w formie postulatów m.in. właśnie do posłanki obecnej na spotkaniu. Izby Rzemieślnicze będące organizacjami samorządu gospodarczego rzemiosła, zrzeszające cechy rzemiosł, spółdzielnie rzemieślnicze z danego terytorium zgłaszają także ten problem. Ministerstwa Rozwoju i Ministerstwo Edukacji muszą współpracować na kontaktem z pogranicza rzemiosła i szkolnictwa. Rzemiosło w oparciu o kontakt z oświatą ma lepsze warunki do rozwoju.

- Nie każdy studiuje. Potrzebujemy też dobrych rzemieślników, zawodowców – podkreśliła Posłanka K. Sibińska. – Firmy rodzinne, małe i średnie przedsiębiorstwa są podstawą naszej gospodarki.

Obecny na spotkaniu **Wacław Napierała**, Prezes Lubuskiej Izby Rzemieślniczej w Gorzowie Wlkp. podkreślił, że w rzemiośle jest wiele do zrobienia. Zmiany zapoczątkowane w ustawie o rzemiośle w 1989 r. dały dobrowolność w przynależności do cechu ale zaczęły się pewne problemy. Jest bałagan z typowym kształceniem zawodowym. Rzemieślnicy kształcą, robią to również Ochotnicze Hufce Pracy i Zakłady Doskonalenia Zawodowego. Powstały Branżowe Centra Umiejętności. I to wszystko za nie małe pieniądze. Izby Rzemieślnicze nigdy nie miały takich środków. Rzemieślnicy nie mają czasu lobbować i zabiegać. Koncentrują się na pracy, pozyskaniu klienta i wykonaniu usługi oraz kształceniu uczniów.

Uczestnicy spotkania wspólnie podkreślili, że współpraca z marszałkiem województwa dla rzemiosła jest bardzo pozytywna i chcą aby była stała i sukcesywnie się rozwijała, wtedy będą

mogli się koncentrować na kształceniu i pracy, bo taka jest idea związku rzemiosła.

W międzyrzeczkim spotkaniu wzięli udział m.in. Prezes Lubuskiej Izby rzemieślniczej w Gorzowie Wlkp. – **Wacław Napierała**, wiceprezes tejże izby i Starszy Cechu w Międzyrzeczu – **Paweł Jeziorski**, Podstarszy cechu **Dariusz Nędza**, Skarbnik – **Krzysztof Baka**, przedsiębiorca **Jacek Belz** i **Joanna Jędrachowicz** – dyrektor Biura Cechu w Międzyrzeczu.

Tekst i fot. Lech Malinowski



Marek Cieloch przewodniczącym Rady Miejskiej

7 maja w międzyrzeckim Ratuszu odbyła się pierwsza sesja Rady Miejskiej kadencji 2024-2029. Na jej przewodniczącego radni wybrali przedsięwzięciem **Marka Cielocha**. Burmistrz **Remigiusz Lorenz** podziękował za dotychczasową współpracę swojej byłej zastępczyni **Agnieszce Śnieg**, dyrektorce Ośrodka Pomocy Społecznej **Ewelinie Niwald-Brzuśnian** i prezesowi Międzyrzeckiego Towarzystwa Budownictwa Społecznego **Krystianowi Grabowskiemu**.

Na przewodniczącego rady zgłoszono przedsiębiorców **Marka Cielocha** i **Jacka Belza**. Stosunkiem głosów 14 do 7 wygrał M. Cieloch, który był też radnym poprzedniej kadencji.

W kolejnej odsłonie ślubowanie złożył burmistrz **Remigiusz Lorenz**, który podziękował Mieszkańcom, radnym byłej i obecnej kadencji oraz współpracownikom. Zapewniał, że będzie aktywnie działać na rzecz dalszego rozwoju naszego miasta i gminy. Podziękował też byłej zastępczyni **Agnieszce Śnieg**, za dziewięć lat owocnej współpracy. Wręczył jej kwiaty i życzył sukcesów w nowej pracy. Kolejne słowa podziękowań i gratulacje od burmistrza usłyszała dyrektor OPS **Ewelina Niwald-Brzuśnian**, która musiała pożegnać się ze stanowiskiem, gdyż została burmistrzem Torzymia.

Gminna administracja samorządowa jest matecznikiem wójtów i burmistrzów. Poza była dyrektorką OPS kolejnym tego przykładem jest prezes

MTBS **Krystian Grabowski**, który został wójtem w rodzinnym Pszczewie. Burmistrz podziękował mu za ponad dwa lata współpracy (jej efektem będzie m.in. nowy budynek wielorodzinny ze żłobkiem i biurami MTBS, którego budowa powinna się rozpocząć jeszcze w tym roku).

Zastępcami przewodniczącego zostali **Agnieszka Olender** i **Paweł Czop**. Radni wybrali też składy i przewodniczących poszczególnych komisji. Komisją Rewizyjną kierować będzie **Katarzyna Budych**, Komisją Skarg, Wniosków i Petycji **Łukasz Zaborowski**, Komisją Spraw Społecznych **Grzegorz Skrzek**, Komisją Komunalną **Edward Toczyński**, Komisją Finansową **Arkadiusz Madzela**.



Hip Hop w Pszczewie

- Z Pszczewem związana jestem dzięki mojemu mężowi, który pochodzi z tej przyjemnej miejscowości, pomysł zrodził się spontanicznie gdyż z powodzeniem prowadzę już w MOK w Międzyrzeczu sekcję hip-hop, która zrzesza 60 osób. Uczestnikami sekcji tanecznej tutaj są głównie dziewczynki od 8 do 13 lat. Mamy jeszcze dwóch chłopców. Obecnie mam 24 tancerzy, nazwa naszej sekcji brzmi bardzo tematycznie - Honeysquad. Frekwencja przerosła moje oczekiwania i od przyszłego semestru planuje otwarcie dodatkowej grupy.

Hip-hop jest gatunkiem muzyki rozrywkowej, a także subkultura powstała w latach 70. poprzedniego wieku w Stanach Zjednoczonych. Gatunek jest oparty na rapowaniu oraz muzyce disco, soul i funk. Muzyka hip-hop powstała, gdy DJ-e zaczęli tworzyć bity za pomocą zapętlenia zapisów partii solowych, granych oryginalnie na perkusji na dwóch gramofonach, robiąc tak zwany sampling.

Jako forma taneczna jest bardzo widowiskowa i budzi duże zainteresowanie dziewcząt. Skąd pomysł, aby w Pszczewie prowadzić z dziećmi i młodzieżą taką formę wspólnej zabawy? Takie pytanie zadałem **Justynie Wittchen** prowadzącą zajęcia na hali sportowo-widowiskowej miejscowej szkoły podstawowej.

Czy jako prowadząca masz pomysły jak i priorytety do osiągnięcia? — Oczywiście. W tym roku pszczevska sekcja wystąpi na międzyrzeckim koncercie hip-hop mojej sekcji Batquad. Tu wystąpimy na zakończenie roku szkolnego oraz podczas występów wszystkich sekcji GOK. Może uda nam się wystąpić w znanym w regionie Jarmarku Magaleńskim. Marzeniem są turnieje i medale, ale na to mamy jeszcze czas.

Podczas przerwy w ćwiczeniach tanecznych emocjonalnie zaangażowanych dziewczęta, warto było wysłuchać co myślą o formie uczestnictwa w sekcji. - Jestem uczennicą klasy IIIa - mówi **Alicja Skarżyńska**. - Tańcem interesuję się od małego. Ruch pozwala na poprawę sylwetki i jest zdrowy. Często z tatą tańczyliśmy dla zabawy i to mnie wciągnęło, a kroki taneczne poznałam na filmikach Tik-Toku. Odpowiedź była krótka i jakże treściwa. - Ja również tańczyłam od małego - mówi **Magda Koch**. - Duży wpływ miał mój dziadek, który może dostrzegł we mnie talent. Hip-hop jest tańcem żywiołowym, który wciąga. Tutaj stanowimy zespół w którym czuję się różnie a pani instruktorka jest super!

Taniec hip-hop wymaga znacznego wysiłku fizycznego, konkretnie sprawności niemalże gimnastycznej. Brak poczucia rytmu zostanie natychmiast wychwycone przez odbiorcę. Muzyka i rytm muszą być zsynchronizowane. Zobaczymy grupę zapewne podczas różnych okazji. Zatem wypada nowej formacji kibicować i życzyć im sukcesów a prowadzącej sekcję - dużo cierpliwości i wspaniałych pomysłów choreograficznych.

Tekst i Fot. L. Malinowski

Nowe władze samorządowe w Pszczewie

7 maja w sali GOK przy ul. Zamkowej odbyła się pierwsza sesja Rady Gminy kadencji 2024-2029. Otworzył ją radny-senior **Konrad Kiona**. Tenże jako jedyny kandydat jednogłośnie został wybrany przewodniczącym rady. Radni złożyli ślubowanie i kolejno punkty sesji były realizowane. Prowadzący był nieco stremowany, acz ma za sobą znaczny bagaż samorządowych doświadczeń. Umiał jednak na koniec sesji stosownie się zachować, co zapewne doceniono.

Ślubowanie złożył nowo wybrany wójt **Krystian Grabowski**. W swoim krótkim wystąpieniu podziękował za wybór wszystkim głosującym. Podkreślił wielką wagę współpracy wszystkich zainteresowanych rozwojem gminy oraz zapewnił, że dołoży wszelkich starań, aby wykorzystać obecny potencjał i nie małą własną wiedzę samorządową jak i menedżerską dla dobra wszystkich mieszkańców.

Przy zgłaszaniu kandydatur na wiceprzewodniczących rady już nie było jednomyślności, co jest w demokracji oczywistym. Jednak matematycznego układu sił się nie pokona - w wyniku

dominacji większości (ugrupowanie radnych od obecnego wójta i tych z ugrupowania "Niech kiełkuje wspólnota") wiceprzewodniczącymi zostali: **Dariusz Drózd** i **Radosław Kaczkowski**. Były kwiaty i oklaski przy ogłoszeniu wyników wszystkich wyborów i gratulacje od obecnych dyrektorów i kierowników podległych jednostek. Na tak ważnej sesji zabrakło kilku wójtów, ale to ich problem etyczny.

Na zasadzie tzw. wrzutki wprowadzono pod obrady uchwałę w sprawie ustalenia wynagrodzenia wójtów gminy. Wcześniej czy później musiano to przegłosować. Opozycja słusznie zauważyła, że projekt uchwały powinien być wcześniej przedstawiony, co niebawem **Ewa Maciejczak** z biura rady - radnym dostarczyła. Uchwała została podjęta. Niebawem będzie kolejne rozdanie dotyczące obsady komisji.

(LM)



WIEŚCI Z MIĘDZYRZECKIEGO RATUSZA



Uroczyste otwarcie ulicy Ściegiennego.

Ściegiennego już gotowa

Firmie Infrakom wystarczyło sześć tygodni, żeby wyremontować ulicę Ściegiennego. – *Inwestycję zakończyliśmy trzy miesiące przed terminem* – podkreślał burmistrz **Remigiusz Lorenz** podczas otwarcia drogi.

Remont ul. Ściegiennego rozpoczął się na początku marca. Termin jej otwarcia zaplanowano na lipiec, ale wykonawcy wystarczyło sześć tygodni, żeby zakończyć prace i oddać wyremontowaną ulicę kierowcom. – *To najszybciej wyremontowana droga w ponad trzydziestoletniej historii samorządu* – mówił burmistrz Remigiusz Lorenz.

Oprócz wykonawcy, inspektora nadzoru i R. Lorenza symboliczną wstęgę przecięli zastępczyni burmistrza **Agnieszka Śnieg** i wiceprzewodniczący Rady Miejskiej **Andrzej Chmielewski**. Gmina zapłaciła wykonawcy 388 tys. zł. Z własnego budżetu wyłożyła jednak 166 tys. zł, gdyż resztę – 222 tys. zł – stanowiła dotacja z Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg.

– *Tylko w tej kadencji wyremontowaliśmy i wybudowaliśmy aż 13 dróg, w tym kilka wiejskich. Nie spoczywamy jednak na laurach. Właśnie trwa remont drogi w Wysokiej i niebawem ruszymy z czterema innymi inwestycjami drogowymi* – zapowiada R. Lorenz.

Kolejna dotacja dla gminy Międzyrzecz

Wicemarszałek **Zbigniew Kołodziej** i burmistrz **Remigiusz Lorenz** podpisali umowę na dotację, którą gmina dostała z Urzędu Marszałkowskiego. – *Dostaliśmy 100 tysięcy złotych które przeznaczymy na budowę miasteczka ruchu drogowego przy Szkole Podstawowej numer 1* – informuje R. Lorenz.

Przed rozpoczęciem nowego roku szkolnego 2024/2025 na dawnym boisku przy Szkole Podstawowej nr 1 z oddziałami Sportowymi powstanie miasteczko ruchu drogowego, w którym uczniowie będą m.in. przygotowywać się do egzaminów na kartę rowerową. Gwarancją jest umowa, podpisana 24 kwietnia przez wicemarszałka **Zbigniewa Kołodzieja**, burmistrza **Remigiusza Lorenza** i skarbnika gminy **Kamile Anioł-Szymańską**.

– *Dostaliśmy 100 tysięcy złotych w ramach Programu Inwestycyjnego pod nazwą „Lubuska Baza Sportowo-Rekreacyjna” na 2024 rok* – mówi kierowniczka Wydziału Rozwoju Gospodarczego w międzyrzeckim ratuszu **Katarzyna Szadkowska**, która przygotowała wniosek o dotację i była obecna przy podpisaniu umowy. Burmistrz Remigiusz Lorenz zaznacza, że budowa miasteczka będzie jedna z kilkudziesięciu inwestycji, które zostaną zrealizowane w naszej gminie w tym roku. – *Większość z nich zostanie wykonana dzięki unijnym i rządowym dotacjom* – dodaje.



Burmistrz Remigiusz Lorenz z wicemarszałkiem Zbigniewem Kołodziejem i Katarzyną Szadkowską.



Proekologiczny happening odbył się 19 kwietnia.

Proekologiczny happening przed ratuszem

Z okazji Dnia Ziemi uczniowie Szkoły Podstawowej nr 6 zorganizowali happening przed ratuszem, gdzie spotkali się z burmistrzem Remigiuszem Lorenzem. Uczniowie przyszli pod ratusz z proekologicznymi hasłami, poprzebierani za różne zwierzęta, owoce i warzywa. Razem z dyrektorem szkoły **Krzysztofem Marcem** spotkali się z burmistrzem **Remigiuszem Lorenzem**, który podziękował im za akcję promującą ochronę środowiska naturalnego. – *Powinniście działać na rzecz ochrony otaczającej nas przyrody i przekonywać do tego innych* – mówił R. Lorenz.

Ruszamy z przebudową targowiska

Burmistrz **Remigiusz Lorenz** i **Małgorzata Winnicka** z firmy Brubet podpisali umowę na budowę targowiska miejskiego. Z inwestycji skorzystają zarówno handlowcy, jak i mieszkańcy. Pierwszym znacznie poprawi warunki pracy, drugim zaś komfort robienia tam zakupów. Kolejnym plusem jest to, że ogłoszony przez gminę przetarg wygrała miejscowa spółka Brubet, co oznacza pracę dla międzyrzezczan i podatki dla gminy.

Umowa podpisana została 16 kwietnia w gabinecie burmistrza. – *Inwestycja zrealizowana zostanie w systemie zaprojektuj i wybuduj. Bardzo się cieszymy. Myślę że uda się nam to szybko i sprawnie wykonać* – mówiła Małgorzata Winnicka, która podpisała umowę z ramienia firmy Brubet.

Gmina zapłaci wykonawcy 5 mln. 621 tys. 346 zł. Burmistrz Remigiusz Lorenz podkreśla, że realizacja tej ważnej dla mieszkańców inwestycji jest możliwa dzięki dotacji w wysokości 4 mln. 702 tys. zł, którą gmina dostała z rządowego Programu Inwestycji Strategicznych.



Podpisanie umowy na remont targowiska.



Medale zwycięzcom wręczał m.in. burmistrz Remigiusz Lorenz.

Młodzi wojownicy walczyli na matach o puchary i medale

Organizatorem sportowego wydarzenia był Klub Sportowy Judo Spartakus przy wydatnym wsparciu stacjonującej w naszym mieście 17. Wielkopolskiej Brygady Zmechanizowanej. Jak podkreślał prezes klubu **Wojciech Korzeń**, w organizacji wydarzenia Spartakusowi pomogli liczni sponsorzy. W tym również władze gminy, które reprezentowali na turnieju reprezentowali burmistrz **Remigiusz Lorenz**, jego zastępczyni **Agnieszka Śnieg** i wiceprzewodniczący Rady Miejskiej **Andrzej Chmielewski**.

Oficjalne rozpoczęcie turnieju odbyło się po pierwszych walkach najmłodszych zawodników. Burmistrz życzył zawodnikom zwycięstw i sportowej rywalizacji w duchu fair play. – *Sport kształtuje*

charakter, a judo uczy do tego pokory – mówił R. Lorenz, który objął imprezę swoim patronatem.

Dyplomy i medale wręczał zwycięzcom m.in. W. Korzeń, wiceprezes i współzałożyciel Spartakusa gen. bryg. **Rafał Miernik**, który dowodzi 19. Lubelską Brygadą Zmechanizowaną, przedstawiciel 17 WBZ ppłk **Zbigniew Jakóbczyk** wraz z R. Lorenzem, A. Śnieg i A. Chmielewskim.

Młodzi wojownicy toczyli walki na kilku matach. Dodatkowymi atrakcjami były dla nich stanowiska z bronią międzyrzeckich żołnierzy oraz sklepik z napojami, słodkościami i pyszną zupą. – *Gratuluję organizatorom perfekcyjnie przeprowadzonej imprezy oraz wszystkim zwycięzcom. Zwłaszcza młodemu wojownikom z międzyrzeckiego Spartakusa* – komentuje burmistrz R. Lorenz.

16 marca, Międzyrzecz był lubuską stolicą judo. W hali sportowo-widowiskowej rozegrany został II Lubuski Festiwal Funny Judo, w którym uczestniczyło 340 młodych adeptów dalekowschodniej sztuki walki z 22 klubów z zachodniej Polski.

Złotka zabłysnęły jak gwiazdy największego formatu

Spektakl taneczny „Cruella” okazał się artystycznym wydarzeniem sezonu. Tancerze Studia Tańca Gold zachwycili i skradli serca widzów, którzy nagrodzili ich występy burzliwymi brawami. Gratulacje złożył im i ich instruktorkę **Wiolecie Robak-Gabarkiewicz** burmistrz **Remigiusz Lorenz**.

Niesamowita energia i perfekcyjnie wykonane układy taneczne – tak w największym skrócie można opisać dwa widowiska taneczne, które odbyły się w sobotę, 23 marca, w Międzyrzeckim Ośrodku Kultury. Sceniczne uzdolnienia tancerzy studia Gold oraz ich koleżanek z siostrzanych zespołów Remix ze Skwierzyny i Międzychodu obejrzało i oklaskiwało blisko 800 osób (Gold to po polsku Złoto, dlatego mieszkańcy nazywają artystki Złotkami). Koncerty były

prezentem z okazji 12 urodzin zespołu.

Gości przywitała dyrektorka MOK **Ewelina Izydorczyk-Lewy** i **Magdalena Kiersztan**, które były też lektorkami scenicznego widowiska. W postać tytułowej Cruelli – równie utalentowanej, co apodyktycznej dyktatorki mody – wcieliła się **Hanna Wajman**. Wypadła rewelacyjnie, podobnie jak jej koleżanki z zespołów Gold i Remix, czego najlepszym dowodem były burzliwe brawa po zakończeniu obu spektakli.

Gratulacje artystkom złożył na scenie m.in. burmistrz Remigiusz Lorenz, który podziękował ich instruktorkę i wręczył jej bukiet kwiatów. Zaznaczał,



Gratulacje artystkom złożył na scenie m.in. burmistrz Remigiusz Lorenz

że zespół jest artystyczną wizytówką gminy i jej ambasadorem na rozmaitych festiwalach w kraju i za granicą. W nagrodę ufundował też wykonawcom tort.



Burmistrz zachęcał przedsiębiorców do inwestowania w naszej gminie.

Konferencja gospodarcza w Międzyrzeczu

Atuty gospodarcze gminy, realizowane w niej inwestycje i plany dalszego rozwoju były tematem konferencji „Międzyrzecz – miasto przyjazne dla inwestycji”. Jeden z uczestniczących w niej przedsiębiorców zapowiedział, że na należących do niego terenach koło wsi Jagielnik znana firma spedycyjna zamierza wybudować centrum logistyczno-przeładunkowe.

Konferencja odbyła się 19 marca w Międzyrzeckim Ośrodku Kultury. Oprócz organizatorów i przedsiębiorców uczestniczyli w niej także przedstawiciele organizacji gospodarczych, Kostrzyńsko-Słubickiej Specjalnej Strefy Ekonomicznej i Urzędu Marszałkowskiego Województwa Lubuskiego. Prowadziła ją kierowniczka Wydziału Rozwoju Gospodarczego w międzyrzeckim ratuszu **Katarzyna Szadkowska**, która przywitała uczestników oraz wprowadziła ich w tematykę spotkania.

O atutach gospodarczych gminy, realizowanych w niej inwestycjach i planach dalszego rozwoju opowiedział gościom burmistrz **Remigiusz Lorenz**, któremu towarzyszyli podczas konferencji zastępcy **Agnieszka Śnieg** i **Tomasz Markiewicz**. Zaznaczał, że kolejnym magnesem dla przedsiębiorców i kołem zamachowym rozwoju gospodarczego gminy jest otwarty przed kilkoma miesiącami Międzyrzecki Park Przemysłowy nr 2. Mówił też o znaczeniu Miejskiego Obszaru Funkcjonalnego, utworzonego przez gminy Międzyrzecz, Świebodzin i Sulęcín. – *Dzięki temu dostaniemy dodatkowo 13 milionów euro na rozmaite inwestycje* – podkreślał.

Prezes Lubuskiej Organizacji Pracodawców Henryk **Maciej Woźniak** zaznaczał, że Międzyrzecz znajduje się obecnie w zupełnie innej sytuacji, niż dziesięć lat temu. – *Miasto zrobiło wielki skok do przodu, w czym ogromny udział ma obecny burmistrz* – mówił. O działalności Kostrzyńsko-Słubickiej Specjalnej Strefy Ekonomicznej mówił kierownik Marketingu i Promocji KSSSE **Maciej Borowski**, natomiast tematem prelekcji rzecznika Funduszy Europejskich w województwie lubuskim **Sergiusza Łukasiewicza** były programy unijne, z których już niebawem będą mogli korzystać lubuscy przedsiębiorcy.

Burmistrz R. Lorenz zaznaczał, że dalszy rozwój miasta umożliwi włączenie do granic administracyjnych miasta działek o łącznej powierzchni 400 hektarów, co nastąpiło na początku br. M.in. terenów w okolicach Jagielnika. Nawiązał to tego jeden z przedsiębiorców z naszego powiatu, który jest ich właścicielem. – *Jedna ze znanych spółek spedycyjnych zamierza wybudować tam centrum logistyczno-przeładunkowe* – zapowiadał.

– *Liczę, że będziecie ambasadorami naszej gminy w swoich środowiskach* – mówił burmistrz podsumowując konferencję.

Polska
Strefa InwestycjiKostrzyńsko-Słubicka
Specjalna Strefa Ekonomiczna

WSPARCIE NA ROZWÓJ FIRM

OD 1 STYCZNIA 2023

ŁATWIEJSZY DOSTĘP DO ZWOLNIEŃ PODATKOWYCH
DLA MIKRO I MAŁYCH PRZEDSIĘBIORSTW.

Zapytaj o szczegóły. Darmowa informacja:

marketing@kssse.pl 095 721 98 00 www.kssse.pl



Burmistrz Remigiusz Lorenz złożył gratulacje organizatorom i życzenie seniorom.

Pysznie, zdrowo i bezpiecznie w Świętym Wojciechu

Dzięki wsparciu ze strony fundacji Biedronki – w ramach projektu Danie Wspólnych Chwil – Koło Gospodyń Wiejskich Święty Wojciech kolejny raz przygotowało pyszny i zdrowy posiłek dla seniorów z tej wsi.

Kolejna, trzecia już edycja projektu „Danie Wspólnych Chwil” odbyła się 13 kwietnia, w sali wiejskiej w Świętym Wojciechu. Uczestników wydarzenia odwiedził m.in. burmistrz **Remigiusz Lorenz**, który podziękował organizatorom za ich

społeczną aktywność i działalność na rzecz sołectwa oraz złożył życzenia seniorom. Burmistrz podpisał też porozumienie z KGW dotyczące bezpłatnego korzystania przez koło z Sali Wiejskiej.

Kolejną odsłoną imprezy była prelekcja policjantek z Komendy Powiatowej Policji w Międzyrzeczu, które ostrzegały uczestników przed różnymi zagrożeniami ze strony oszustów.

Mamy to, rusza budowa wschodniej obwodnicy!

Mieszkańcy czekali na ten dzień od kilkunastu lat. burmistrz **Remigiusz Lorenz** podpisał umowę na wybudowanie pierwszego odcinka wschodniej obwodnicy miasta. – *Inwestycja ma przełomowe znaczenie dla Międzyrzecza* – podkreśla samorządowiec. Zwiastunem obwodnicy jest umowa na wybudowanie jej pierwszego odcinka, podpisana 17 kwietnia, przez burmistrza i **Karola Jankowskiego** – prezesa Przedsiębiorstwa Drogowego Kontrakt z Krosna Odrzańskiego, które wygrało ogłoszony przez gminę przetarg.

– *To epokowe wydarzenie. Mieszkańcy czekali na to od wielu lat. Budowa obwodnicy będzie jedną z najważniejszych inwestycji w ponad trzydziestoletniej historii międzyrzeckiego samorządu. Rozwiąże problemy komunikacyjne w centrum miasta i umożliwi jego dalszy rozwój* – zaznaczał R. Lorenz.

Burmistrz dodaje, że rozstrzygnięcie przetargu było możliwe dzięki uchwalonym wcześniej przez radnych

zmianom w Wieloletniej Prognozie Finansowej i zabezpieczeniu przez nich pieniędzy w budżecie gminy. – *Serdecznie za to dziękuję i liczę na dalsze wsparcie Rady Miejskiej podczas realizacji tego zadania* – komentuje R. Lorenz.

Obwodnica docelowo połączy ulicę Poznańską i osiedle Nad Obrą z Międzyrzeckim Parkiem Przemysłowym nr 2 i ulicą Rokitniańską. Ułatwi mieszkańcom Obrzyca, Bobowicka i Kuźnika dojazd do zakładów pracy i instytucji znajdujących się w prawobrzeżnej części miasta – np. obu parków przemysłowych, starostwa, czy powiatowego lekarza weterynarii. – *Część kierowców będzie omijać centrum miasta, co przyczyni się do zmniejszenia tam ruchu kołowego i korków tworzących się rano i po południu na ulicy Kazimierza Wielkiego przed jedynym mostem drogowym na rzece Obrze* – dodaje burmistrz.



Umowę podpisali Remigiusz Lorenz i prezes firmy Kontrakt Karol Jankowski.

Z uwagi na wysoki koszt, inwestycja została podzielona na trzy etapy. Pierwszy zakłada budowę odcinka od ulicy Poznańskiej do Obrzy, drugi most na Obrze i fragment drogi do ulicy Piastowskiej wraz z rondem, a trzeci odcinek od ronda do Międzyrzeckiego Parku Przemysłowego nr 2.

Gmina zapłaci wykonawcy 12 mln. 525 tys. 328 zł. Burmistrz zaznacza, że rozpoczęcie tej ważnej dla Mieszkańców inwestycji będzie możliwe dzięki rządowej dotacji, wynoszącej prawie 4,1 mln zł.

Droga będzie jak lustro

oświetlenia. Do końca 2024 r. gruntowa droga zostanie utwardzona kostką. – *Projekt inwestycji zakłada także budowę oświetlenia. Finał prac zaplanowaliśmy na koniec tego roku* – zapowiada kierownik Wydziału Realizacji Inwestycji w międzyrzeckim ratuszu **Sylwester Suchowski**, który uczestniczył w podpisaniu umowy na realizację tej ważnej dla mieszkańców Kalska inwestycji. Umowę podpisali 24 kwietnia burmistrz Remigiusz Lorenz i Radosław Kaczmarek – prezes Zakładu Remontowo-Budowlanego, który wygrał ogłoszony przez gminę przetarg. Gmina zapłaci wykonawcy 1 mln. 326 tys. 189 zł. Burmistrz zaznacza jednak, że z własnego budżetu wyłoży niespełna pół miliona złotych. Jak to możliwe?

– *Na realizację tej inwestycji Urząd Marszałkowski*

Województwa Lubuskiego przyznał nam dotację w wysokości 830 tys. – wylicza R. Lorenz. Burmistrz zaznacza, że przed dwoma tygodniami zakończył się remont ul. Ściegiennego.

– *To była trzynasta droga, wybudowana w gminie Międzyrzecz w mijającej już kadencji. Lista inwestycji jest znacznie dłuższa. Trwa budowa drogi w Wysokiej, a niebawem podobne prace rozpoczną się w Pniewie i Kuligowie. Jeszcze w tym roku rozpoczniemy remont ulicy Zamoyskiego, który połączony zostanie z budową kanalizacji na jej ostatnim odcinku, modernizacją tak zwanego Białego Mostu oraz przebudową ulic Kościuszki i Pięciu Świętych Braci Międzyrzeckich. Najważniejszą inwestycją drogową jest z pewnością rozpoczęcie budowy wschodniej obwodnicy miasta. Przed tygodniem podpisaliśmy umowę na jej pierwszy etap* – mówi R. Lorenz.



Umowę podpisali burmistrz Remigiusz Lorenz i wykonawca Radosław Kaczmarek.

Za osiem miesięcy mieszkańcy Kalska przestaną narzekać na dziury i błoto w przecinającej ich wieś gruntowej drodze. Burmistrz **Remigiusz Lorenz** i prezes miejscowej spółki ZR-B **Radosław Kaczmarek** podpisali umowę na remont ulicy i budowę wzdłuż niej

Piknik z atrakcjami

Tłum Mieszkańców uczestniczył w Pikniku Wojciechowym nad Obrą. Udanej zabawy życzył im burmistrz Remigiusz Lorenz, który objął imprezę swoim patronatem. Odbył się 28 kwietnia na parkingu przy ul. Ogrodowej, na wysokości kościoła pw. Św. Wojciecha. Na uczestników czekało wiele atrakcji: loteria, występy miejscowych wokalistów i tancerzy, animacje i zabawy dla dzieci, stoiska z dziełami artystów, książkami, zabawkami i kulinarnymi smakołykami. Dopisała pogoda, a wraz z nią frekwencja i dobre humory uczestników.

Imprezę w równie dowcipny, co profesjonalny sposób prowadził **Maciej Wajman**. Zapraszał na scenę kolejnych artystów, prowadził licytację. Przywitał też burmistrza **Remigiusza Lorenza**, który objął wydarzenie swoim patronatem i wsparł organizatorów. – *Życzę Państwu udanej zabawy. Zwłaszcza, że impreza ma szlachetny cel* – mówił samorządowiec, który złożył też gratulacje i podziękowania organizatorom wydarzenia.

Oprócz Mieszkańców Międzyrzecza na pikniku bawili się goście z ościennych gmin. M.in. wójt Przytocznej **Bartłomiej Kucharyk** z żoną **Martą**. Organizatorami byli działacze Akcji Katolickiej wraz z proboszczem parafii pod wezwaniem Świętego Wojciecha ks. **Pawłem Tokarczykiem**, który jest dziekanem dekanatu pszczyńskiego. Dochód z pikniku przeznaczony zostanie na remont elewacji zabytkowego kościoła, wybudowanego w 1834 r.





Płk Grzegorz Kaliciak i gen. broni Mirosław Różański.

W kinie o obronie ratusza w irackiej Karbali

- Nasi żołnierze, wspierani przez 20 Bułgarów, przez trzy dni bronili ratusza w irackiej Karbali przed atakami muzułmańskich rebeliantów. To była największa bitwa stoczona przez polskich żołnierzy od czasów drugiej wojny światowej - zaznacza **Remigiusz Lorenz**, który objął turniej swoim patronatem oraz uczestniczył w jego rozpoczęciu i spotkaniu z weteranami irackiej misji.

Turniej rozpoczął capstrzyk, który odbył się 5 kwietnia, przed Pomnikiem Poległych na Misjach przy Koszarach 17. WBZ. Kwiaty przed pomnikiem oprócz przedstawicieli wojska, harcerzy złożyli też przedstawiciele lokalnych władz: m.in. burmistrz wraz z zastępcami **Agnieszka Śnieg** i **Tomaszem Markiewiczem** oraz przewodniczą Rady Miejskiej **Katarzyną Budyh** i wiceprzewodniczącym **Andrzejem Chmielewskim**.

Kolejną odsłoną turnieju było spotkanie z uczestnikami bitwy i projekcja filmu „Karbala”, które odbyły się w sobotni wieczór w kinie Międzyrzeckiego Ośrodka Kultury. Prowadził je komendant Hufca ZHP **Robert Piel**, a jednym z uczestników był senator RP gen. broni **dr Mirosław Różański** – były Dowódca Generalny

Rodzajów Sił Zbrojnych, który w przeszłości dwukrotnie dowodził międzyrzecką brygadą i obecnie jest jedynym parlamentarzystą z tak dużym doświadczeniem wojskowym. - Też byłem zuchem i harcerzem - mówił.

Wśród weteranów nie zabrakło płk dra **Grzegorza Kaliciaka**, który przed 20 laty dowodził obroną ratusza w Karbali. Służył wtedy w „siedemnastej” w stopniu kapitana, obecnie zaś dowodzi 15. Giżycką Brygadą Zmechanizowaną im. Zawiszy Czarnego. Opowiadał o misji i bitwie oraz razem z senatorem M. Różańskim zachęcał obecnych w kinie harcerzy do realizowania swoich pasji i marzeń. Odpowiadał też na pytania publiczności. Pierwsze zadał burmistrz R. Lorenz, który zapytał m.in. czy uczestnicy tej misji spotykają się w rocznice bitwy. W odpowiedzi usłyszał, że od jej dziesiątej rocznicy spotykają się co pięć lat (przed pięcioma laty uczestniczyli nawet w inscenizacji walk o ratusz, która odbyła się przy przedszkolu nr 6 przy ul. Mickiewicza). Ostatnią odsłoną turnieju były zawody strzeleckie, które odbyły się w niedzielę na strzelnicy koło Nietoperka.

Capstrzyk, spotkanie z uczestnikami trzydniowej bitwy o ratusz (City Hall) w Karbali w Iraku i zawody strzeleckie - to kolejne odsłony Harcerskiego Turnieju Strzeleckiego „Karbala” Gratulacje żołnierzom i organizatorom wydarzenia złożył burmistrz Remigiusz Lorenz.

Pomysłodawcami i organizatorami Harcerskiego Turnieju Strzeleckiego „Karbala” byli harcerze Hufca Międzyrzecz ZHP, którzy upamiętnili w ten sposób 20 rocznicę bitwy, stoczony w kwietniu 2004 r. przez zwiadowców ze stacjonującej w naszym mieście 17. Wielkopolskiej Brygady Zmechanizowanej.

Rewitalizacja ośrodka wypoczynkowego nad jez. Głębokie

Gmina przymierza się do rewitalizacji ośrodka wypoczynkowego nad jez. Głębokie. - Zamontujemy tam pływające pomosty, wybudujemy też nowe drogi, toalety i przebieralnie - zapowiada burmistrz **Remigiusz Lorenz**.

Z myślą o mieszkańcach i turystach wypoczywających nad jez. Głębokie na zlecenie władz miejskich opracowany został projekt rewitalizacji ośrodka wypoczynkowego nad tym akwenem. Burmistrz Remigiusz Lorenz zaznacza, że inwestycja będzie możliwa dzięki unijnym dotacjom, które otrzymamy w ramach Miejskiego Obszaru Funkcjonalnego, utworzonego przed dwoma laty przez gminy Międzyrzecz, Świebodzin i Sulęcín.

- Dzięki powołaniu Miejskiego Obszaru Funkcjonalnego dostaniemy dodatkowo ponad 56 milionów złotych, które przeznaczymy na różne inwestycje. Między innymi na gruntowną modernizację ośrodka wypoczynkowego - dodaje R. Lorenz.

Projekt zakłada budowę dróg i oświetlenia, nową toaletę, przebieralnię, a także montaż nowych, pływających pomostów. - Kolejnym zadaniem będzie budowa sieci kanalizacyjnej w ośrodku - dodaje burmistrz. Prace mają się rozpocząć jesienią bieżącego roku. - Powinny się zakończyć wiosną przyszłego roku, czyli



Wizualizacja nowych pomostów.

jeszcze przed rozpoczęciem następnego sezonu - zapowiada **Sylwester Suchowski**, który kieruje Wydziałem Realizacji Inwestycji w międzyrzeckim ratuszu.

Szwajcarskie dotacje dla naszego regionu i gminy



Uczestnicy konsultacji.

Dotacje dla samorządów z Szwajcarsko-Polskiego Programu Współpracy były tematem szkolenia, w którym uczestniczyli m.in. burmistrz **Remigiusz Lorenz** i kierowniczka Wydziału Rozwoju Gospodarczego w międzyrzeckim ratuszu **Katarzyna Szadkowska**.

Połączone z konsultacjami szkolenie odbyło się 22 marca, w Zachodniopomorskim Urzędzie Marszałkowskim w Szczecinie. Jego organizatorami było Ministerstwo Funduszy i Polityki Regionalnej wraz ze Związkiem Miast Polskich, a tematem pieniądze, które Szwajcaria przeznaczyła na rozwój naszego kraju na podstawie uzgodnień z Unią Europejską oraz z Polską.

- Głównym celem Szwajcarsko-Polskiego Programu Współpracy jest zmniejszanie różnic społeczno-gospodarczych w Unii Europejskiej i w Polsce. W obecnej edycji Szwajcaria przyznała Polsce 320,1 mln franków szwajcarskich na Szwajcarsko-Polski Program Współpracy. Do tej puli należy doliczyć również wkład krajowy, co daje w sumie kwotę 375,458 milionów franków szwajcarskich, czyli prawie 1 miliard 900 milionów złotych - informuje K. Szadkowska.

Burmistrz podkreśla, że w ramach tego programu nasza gmina może się ubiegać o pieniądze na rozmaite inwestycje. - Chodzi o dodatkowe dotacje, poza tymi, które nasz region i gmina otrzymują z Unii Europejskiej - dodaje R. Lorenz.

Sto stron zdjęć, historii i walorów przyrodniczych

Walory przyrodnicze Ziemi Międzyrzeckiej oraz historia miejscowego nadleśnictwa są tematem książki "Nadleśnictwo Międzyrzecz. 100 lat Lasów Państwowych", której autorem jest regionalista i jednocześnie radny Rady Miejskiej **Andrzej Chmielewski** z Międzyrzecza. Promocja książki odbyła się 7 maja, w Bibliotece Publicznej Miasta i Gminy w Międzyrzeczu. Autor ma na koncie wiele publikacji na temat przyrody i historii lubusko-wielkopolskiego pogranicza. Podczas spotkania opowiadał o wcześniejszych książkach, skupił się jednak na walorach przyrodniczych i rozmaitych osobliwościach Ziemi Międzyrzeckiej, które opisał wykorzystując zdjęcia z archiwum Nadleśnictwa Międzyrzecz i osób prywatnych.

Spotkanie prowadził leśnik **Marcin Miller**, który

chętnie odpowiadał na pytania uczestników spotkania i udzielał szczegółowych informacji o funkcjonowaniu nadleśnictwa. W spotkaniu wzięł udział m.in. zastępca Nadleśniczego **Andrzej Meissner**, który jest autorem wielu zdjęć zamieszczonych w tej publikacji. - Książka wydana została z okazji stulecia Lasów Państwowych - zaznaczał A. Meissner.

Spotkanie zakończyły gratulacje i kwiaty, które wręczyła A. Chmielewskiemu była zastępczyni burmistrza **Agnieszka Śnieg** wraz z radnym miejskim **Arkadiuszem Madzellanem**. Książka ma 100 stron. Oprócz wielu zdjęć ilustrują ją liczne infografiki, mapy i wykresy. Wydana została w nakładzie tysiąca egzemplarzy przez należące do A. Chmielewskiego wydawnictwo Literat na zlecenie Nadleśnictwa Międzyrzecz.



Ostatnia sesja Rady Miejskiej

25 kwietnia w sali narad Urzędu Miejskiego odbyła się ostatnia sesja Rady Miejskiej kadencji 2018-2024. Przewodnicząca rady **Katarzyna Budych** pogratulowała burmistrzowi **Remigiuszowi Lorenzowi** wygrania wyborów, natomiast burmistrz podziękował jej i radnym za pięć lat owocnej współpracy. W imieniu dyrektorów i prezesów miejskich instytucji podziękowania władzom gminy i Radzie Miejskiej złożył dyrektor Międzyrzeckiego Ośrodka Sportu i Wypoczynku **Grzegorz Rydzanicz**.



Gratulacje i podziękowania przewodniczącej rady Katarzynie Budych złożyła m.in. sekretarz Urzędu Miejskiego Ewa Walkowska.

Budowa drogi w Wysokiej

Trwa budowa drogi we wsi Wysoka. - W kończącej się już kadencji wybudowaliśmy aż 13 dróg - zaznacza burmistrz **Remigiusz Lorenz**. Za niespełna cztery miesiące mieszkańcy Wysokiej przestaną narzekać na dziury w przecinającej ich wieś brukowanej drodze o długości 574 metrów. - Na całym odcinku zostanie pokryta asfaltem. Prace są już zaawansowane, ich finał planujemy na koniec lipca - zapowiada burmistrz Remigiusz Lorenz.

Gmina zapłaci wykonawcy 875 tys. 319 zł. Burmistrz zaznacza, że budowa drogi jest możliwa dzięki dotacji w wysokości 466 tys. zł, która gmina dostała z Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg. Dodaje, iż w dobiegającej już końca kadencji gmina wybudowała aż 13 dróg, co jest rekordem w liczącej ponad 30 lat historii samorządu.

- W kwietniu oficjalnie otworzyliśmy ulicę Ściegiennego w Międzyrzeczu, której remont zakończył się trzy miesiące przed planowanym terminem - dodaje R. Lorenz.



W Wysokiej trwa remont drogi.

Nadanie sztandaru dla Szkoły Podstawowej nr 6

„Ojczyzna”, „Nauka” i „Cnota” - takie wartości wyhaftowano na ufundowanym przez rodziców sztandarze, który został przekazany Szkole Podstawowej nr 6 im. Adama Mickiewicza. Gratulacje i życzenia złożył uczniom, dyrekcji i nauczycielom burmistrz Remigiusz Lorenz.

Uroczyste przekazanie sztandaru odbyło się 27 marca, w sąsiadującej z „szóstką” hali sportowo-widowiskowej. Dyrektor SP 6 **Krzysztof Marzec** zaznaczał, że to bardzo ważny dzień w życiu szkolnej społeczności. - W czerwcu minionego roku patronem szkoły został nasz wybitny wieszcz Adam Mickiewicz - przypominał. Podczas swojego wystąpienia burmistrz Remigiusz Lorenz podkreślał, że sztandar jest symbolem szkoły oraz wyhaftowanych na nim wartości: Ojczyzny, Nauki i Cnoty.

Po poświęceniu sztandaru przez proboszcza parafii pw. Pierwszych Męczenników Polski ks. **Kamila Szymczaka (SAC)** przedstawicielki Rady Rodziców przekazały go uczniom z pocztu sztandarowego. Po prezentacji przed uczniami, nauczycielami i gośćmi odbyło się uroczyste wyprowadzenie sztandaru, natomiast ostatnim akordem wydarzenia były występy młodych artystów z „szóstki”.



Ślubowanie uczniów „szóstki”

Centrum da pracę i podatki



Centrum powstanie między Jagielnikiem i południowym węzłem obwodnicy.

Między Jagielnikiem i południowym węzłem obwodnicy powstanie centrum logistyczno-przeładunkowe. Centrum składać się będzie z hal o łącznej powierzchni 200 tys. metrów kwadratowych. - W pierwszym etapie zatrudnienie znajdzie tam około dwóch tysięcy osób - zapowiadał właściciel tych terenów podczas konferencji gospodarczej, która odbyła się 19 marca, w Międzyrzeckim Ośrodku Kultury.

Przedsiębiorca zaznaczał, że starania o lokalizację tej inwestycji na należących do niego działkach między Jagielnikiem i południowym węzłem obwodnicy trwały aż trzy lata. Dziękował przy tym za wsparcie burmistrzowi Remigiuszowi Lorenzowi. - Ministerstwo nie chciało się zgodzić na odrolnienie tych gruntów. Dlatego zdecydowaliśmy się włączyć je do granic administracyjnych miasta, co nastąpiło w dniu 1 stycznia br. i ułatwi procedury związane z rozpoczęciem tej ważnej dla gminy i jej mieszkańców inwestycji. To był wielki skok w przyszłość - wyjaśnia R. Lorenz.

Burmistrz zaznacza, że centrum będzie kolejnym kołem zamachowym rozwoju gospodarczego gminy. - Dla międzyrzeczan to nowe miejsca pracy, a dla gminy podatki, które przeznaczymy na rozbudowę infrastruktury i polepszenie jakości życia mieszkańców - dodaje.